

**Проект «Сохраним прошлое ради будущего»
создание библиотечной экспозиции «Мордовская изба»**

*Усанова Юлия Ивановна,
методист Гагинской модельной библиотеки
ММБУК Централизованная библиотечная система
Гагинского муниципального округа*

Одним из ведущих направлений в деятельности библиотек Гагинского района является краеведческая работа, главной задачей которой является сохранение культурного и исторического прошлого родных мест, а также изучение духовных, материальных ценностей, языка старинного народа Поволжья – мордвы (этническая группа эрзя), проживающей на территории района. Актуальность этой работы находит подтверждение в инициативах правительства, одна из последних – 2022 год объявлен годом культурного наследия народов России.

Проект «Мордовская изба» нацелен на повышение интереса граждан к традиционным отечественным культурным ценностям на основе предоставления качественной информации, достоверных знаний и организации просветительской деятельности. Основная целевая аудитория – это подростки и молодежь.

Приобщение к народным традициям, к истокам культуры важно для сохранения исторической памяти поколений. Во многом способствуют этому создаваемые на базе библиотек уголки и библиотечные экспозиции народного быта. Используя музейные предметы, библиотека раскрывает самобытную историю. Живой обмен мнениями, дружеская беседа с библиотекарем-экскурсоводом – своеобразным проводником-консультантом – позволит заинтересовать посетителя и пригласить его к чтению и участию в пополнении экспозиции.

Актуальность данной темы очевидна. Популяризация традиционной культуры, уклада коренного населения, проживающего на территории района, повышает интерес к отечественной истории в целом, формирует в обществе устойчивое мнение о патриотизме как необходимой нравственной ценности, создает условия для самообразования и образования, интеллектуального досуга.

На базе Гагинской модельной библиотеки будет создана библиотечная экспозиция мордовской культуры. В библиотечной экспозиции прошлое воспринимается наглядно, и школьники получают информацию, которую можно не только увидеть, но и потрогать. Здесь будут представлены книги о Мордовии, куклы в национальных костюмах, предметы декоративно-прикладного искусства, игрушки мордовских мастеров. На основе собранных материалов в библиотечной экспозиции «Мордовская изба» будут проводиться различные мероприятия: экскурсии (с привлечением старшеклассников, молодежи), краеведческие уроки «Мне дорог край, в котором я живу», краеведческие часы «Национальный костюм мордвы-эрзя», «Самобытная культура мордовского народа», «Живи, мой язык-мордовский родной!», мастер-классы по пошиву эрзянской куклы-оберега «Кудонь Атя», встречи с местными поэтами «Мастер эрзянского стиха», краеведческие эко-часы «Красота родного края», литературно-музыкальные вечера «Наш край звенит стихами и не только...». В работе будут использоваться активные игровые формы, квесты и квизы и др. В беседах-играх школьники смогут приобщиться к народным традициям, узнать и полюбить уклад жизни в созвучии с природой (мордовские традиционные постройки, ремесла, художественные промыслы, народные праздники,

игры, одежда и др.). Таким образом, «Мордовская изба» станет местом встреч и общения, развития познавательных, творческих способностей, объединяющим культурным центром для населения.

Наш проект поддержали партнеры: администрация Гагинского муниципального района готова оказать финансовую помощь в реализации проекта; общественно-политическая газета «Гагинские вести» публиковать пресс- и пострелизы проводимых мероприятий; Гагинская школа участвовать в организации и проведении мероприятий; общественное движение «Мордовский культурный центр «Ялгат» Нижегородской области проводить лекций, мастер-классов и других мероприятий.

В рамках проекта планируется пополнение краеведческого фонда по истории старинного народа – мордва эрзя. Уникальные материалы местного краеведения, собранные в ходе проекта, будут систематизированы и изданы в виде брошюр, буклетов, сборников в печатном и электронном форматах.

На сайте Гагинской модельной библиотеки создается специальный раздел «Мордовская изба», в котором будет отражаться вся деятельность музейной экспозиции, информация о ней – регулярно размещаться в СМИ, социальных сетях и популярных мессенджерах

В настоящее время интерес к традиционной культуре, народным традициям становится стимулом для развития внутреннего туризма. Так, в селе Какино Гагинского района, благодаря стараниям энтузиастов, которые также убеждены в том, что сохранять этническую культуру необходимо для будущих потомков, возродился старинный эрзянский обряд купания медведя. На праздник-фестиваль «Овтонь каямо чи», что означает в переводе с эрзянского языка «Медведь сбрасывает шубу», ежегодно съезжаются фольклорные коллективы из многих районов Нижегородской области и соседних областей, где проживают представители эрзянского и мокшанского народа.

Мы предполагаем, что в ближайшем время в программу фестиваля может войдет и посещение нашей библиотечной экспозиции «Мордовская изба».

Яркие культурно-просветительские мероприятия, уникальные выставки с использованием предметов народной культуры, заинтересуют граждан, в первую очередь, молодежь, поисковой работой. Вовлечение граждан в социально полезную деятельность стимулирует процесс самоопределения личности, развитие творческих способностей. В перспективе планируется создание общественной организации для изучения богатейшего многовекового наследия мордовского народа.

Реализация данного проекта позволит расширить краеведческую работу библиотеки, привлечь население, в первую очередь, подрастающее поколение к «живой» истории и культуре, традициям своих предков. Библиотечная экспозиция сможет стать для граждан базой для совместных проектов по сохранению и развитию духовно-нравственных ценностей, этнической самобытности народной культуры.

Предоставление в полном объеме достоверной и уникальной информации, проведение просветительских мероприятий, вовлечение граждан в проект отразится на качестве образования, самообразования, досуга граждан, создаст условия для творческой самореализации.

Наш проект был отмечен на региональном этапе всероссийского конкурса «Предъяви себя миру» в номинации «Год культурного наследия народов России». Как победители мы посетили X юбилейный форум молодых библиотекарей, который проходил 11-13 октября в Москве. Программа включала обширную культурную и

профессиональную составляющую. Форум проходил на разных площадках, в основном, государственных федеральных библиотеках страны: РГБ, РГБМ, ВГБИЛ им. М.И. Рудомино, РГДБ и других.

Участники совершили теплоходную прогулку по Москве-реке, посетили разнообразные музеи и новые культурные пространства Москвы. В нашем случае это был городской культурно-просветительский центр «Зарядье». Второй день был насыщен профессиональными мероприятиями. Мы разошлись по разным площадкам, посетили библиотеки столицы. А во второй половине встретились в Российской государственной библиотеке для молодежи, где выступали участники Форума, рассказывали о своих идеях и проектах. Состоялась встреча в формате открытого микрофона с авторами бестселлера «Эффективная библиотека: как обустроить библиотеку и сделать её нужной людям» И.Б. Михновой и А.А. Пурником. Главное, что запомнилось из выступления авторов книги, – это взгляд на библиотеку как на территорию безграничных возможностей для развития и социализации личности. Здесь сосредоточена масса ярких идей и уникальных проектов, надо только постараться их разглядеть.

Апогеем Форума стало его закрытие и подведение итогов конкурса проектов молодых библиотекарей, и передача эстафеты городу, где пройдет следующая встреча молодых библиотекарей страны.